Réunion QAG citoyenne -12 mai 2023
1/ Participation citoyenne à la démocratie : engagement de longue date
-Dès 2012 : engagement dans cette voie : 
· Création des ALC en 2012 et des CC en 2017 → réflexion commune sur des politiques publiques ou textes de loi

· Travaux à l’AN : présidente du groupe de travail démocratie participative et e-démocratie lors du précédent mandat, mission d’information « Refaire la démocratie » en 2015, actuellement présidente du groupe d’étude sur la démocratie participative
-D’où la proposition d’associer les citoyens à l’élaboration d’une QAG citoyenne (le député est le porte-voix de ses administrés) – caractère inédit (ou à tout le moins rare)

2/ Présentation des QAG
-Créées en 1974. Questions orales posées au Gvt (au ministre concerné par la question) par les députés sur des thèmes d’actualité de portée générale (pas locale), chaque mardi après-midi dans l’hémicycle. L’ensemble des membres du Gvt est présent : s’inscrit dans le rôle de contrôle du Gouvernement par le Parlt. → Rôle essentiel mais moins connu. 
-Chiffres : 
· 28 QAG posées par semaine. La moitié au moins des questions est dévolue aux députés de l’opposition. Chaque groupe pose au moins une question. Le groupe socialiste a droit à 2 questions par semaine. Ordre des questions aléatoire, mais alternance entre une question d’un député de l’opposition et de la majorité.

· Le député dispose de 2 minutes et le ministre dispose aussi de 2 minutes pour répondre. Temps chronométré, micro coupé. 


· Ex de sujets de cette semaine : crise du logement, réforme des retraites, manifestation de militants d’extrême droit à Paris, accès égal à l’IVG, engorgement des tribunaux, rénovation énergétique. Posées par le groupe SOC : hausse des prix et fermetures de classes. Le gp SOC a décidé d’interroger désormais chaque semaine le Gvt sur les retraites. 

· Esprit : Les ministres ne connaissent pas le contenu des questions à l’avance. Liberté du contenu des questions. Spontanéité des échanges. Temps fort de la semaine parlementaire, retransmission en direct. 

-Ex de différentes QAG que j’ai posées : 
· la création d’un déontologue au Gvt, à ce jour inexistant (2020)
· la lutte contre les VIF (2021)
· la surpopulation carcérale (2020)
· la réouverture des commerces de proximité pendant le COVID (2020)
· la prise en charge psychiatrique (2021)
· la désertification médicale (2021) 
· l’encadrement des lobbyings (13 décembre 2022) → a déclenché l’ouverture d’une MI, la remise d’un rapport et la rédaction d’une PPL en cours d’élaboration. 

3/ Elaboration commune d’une QAG
-La QAG sera posée le mardi 13 juin. 
-Actualité législative jusqu’à fin juin, voire l’automne : 
· PL justice 
· PL sur le plein-emploi présenté début juin : remplacement de Pôle Emploi par France travail, réforme sur le partage de la valeur dans les entreprises …
· PL « industrie verte » examiné cet été : accélération de la réindustrialisation décarbonée
· Présentation en juin de la vision du Gvt sur la politique énergétique et environnementale et PL climat à l’automne
· PPL améliorant l’accès aux soins pour tous examinée en juin
· PL immigration à l’automne
· PL sur la régulation de l’espace numérique présenté début mai

-Quelles thématiques souhaiteriez-vous aborder ? : santé, travail, retraites, services publics, éducations, justice, institutions, numérique, environnement….
-Les éléments constitutifs d’une QAG : être concis et direct
· Lien avec l’actualité
· Présenter le constat/ problème (chiffres, données sourcées…)
· Développer ce point, en citant souvent la norme juridique concernée s’il y a lieu
· Poser la question
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